
Отчет за дейността на библиотеката при Народно читалище „Христо Ботев-1897 г.“ – 

град Пазарджик за 2020 година 

Библиотеката при Народно читалище „Христо Ботев-1897 г.“- гр. Пазарджик започна 

новата 2020 година с план за провеждане на много и разнообразни дейности и събития, но 

за съжаление обявената пандемия от Ковид – 19 попречи на тяхното осъществяване. От 

месец март 2020 г. до края на годината библиотеката не беше отворена за читатели повече 

от три месеца. Това оказа влияние върху осъществяването на предвидените в плана събития 

и затова настоящия отчет е по-особен от предишните.  

През 2020 година основната цел на библиотеката беше да осъществява разнообразна 

библиотечна дейност, да насърчава четенето със специално внимание към децата, с цел 

зараждане на интерес към книгата в най-ранна детска възраст. Постоянно обновяване и 

обогатяване на библиотечния фонд също беше една от целите ни. 

Основна дейност на читалището е поддържането на библиотека. През 2020 година тя 

продължи да дава достъп до четене и информираност на потребителите си – ученици, 

учители, работници, служители, пенсионери. Закупуват се книги всеки месец в рамките на 

около 150 лева, което на фона на богатата книгоиздателска дейност в страната е 

изключително малко. Възможност за обогатяване фонда на библиотеката е участие в проект 

по Програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и 

информираност“ на Министерство на културата. През 2020 година библиотеката спечели 

проект по тази програма в размер на 4299.25 лв. Бяха закупени 394 тома книги от различни 

отдели на знанието и така част от търсенията на читателите бяха задоволени. Общият брой 

закупени книги през 2020 г. са 927 тома, закупени от бюджета 250 тома на стойност 2612.33 

лева, получени от дарения – 283 тома на стойност 2763.82 лева или общата стойност на 

новопостъпилата литература възлиза на 9675.40 лева. Фондът на читалищната библиотека 

за 2020 г. наброява 51 237 тома книги и други издания на стойност 104 995.27 лева. През 

изминалата година бяха абонирани 9 периодични издания за 368.79 лв. Поради липса на 

отопление в залите на библиотеката през зимния период намалява посещаемостта. 

Новата година стартирахме успешно и с голямо желание да осъществим  разнообразни 

дейности. Подредихме изложби от книги по повод честване на годишнини на много 

български и чужди автори. Такива бяха изложбите по повод 171 години от рождението на 

Христо Ботев, 235 г. от рождението на Якоб Грим, 125 г. от рождението на Гео Милев, 75 

г. от смъртта на Теодор Траянов, 85 г. от рождението на Дамян Дамянов, 100 г. от 

рождението на Леда Милева, 147 г. от гибелта на Васил Левски, 130 г. от рождението на 

Чудомир, 135 г. от Съединението на Княжество България и Източна Румелия, 90 г. от 

рождението на Димитър Мантов, за празника на народните будители, 140 г. от рождението 

на Йордан Йовков, 185 г. от рождението на Марк Твен, 120 г. от смъртта на Оскар Уайлд, 

както и изложба от книги, посветени на Коледа и Нова година. 



Много витрини с фотоси направихме през 2020 година. Те почти се дублират с 

подредените изложби с книги, но ще посоча някои, като тези посветени на 147 г. от гибелта 

на Васил Левски, 171 г. от рождението на Христо Ботев, 142 г. от Освобождението на 

Пазарджик, 2 юни – Ден на Ботев и на загиналите за свободата на Отечеството, 182 г. от 

рождението на Левски, 112 г. от провъзгласяване на независимостта на България, 140 г. от 

рождението на Йордан Йовков, витрина за народните будители в Пазарджишко, витрина с 

мартенички от колекцията на читалището. 

Във фоайето на читалището подредихме и две изложби с детски рисунки: 

15.10.2020 г. Фоайето на читалището грейна в есенни багри! Това стана възможно с 

изложбата на есенни картини на учениците от 3-А клас при СУ "Георги Брегов" с класен 

ръководител г-жа Радка Личкова. Много въображение и старание вложиха децата и г-жа 

Личкова. Впечатляват картините направени от есенни листа. Темите и идеите изцяло са 

посветени на пъстрия и богат есенен сезон.  

16.11.2020 г. Във фоайето на читалището подредихме изложба от рисунки на тема "Любими 

приказни герои" на ученици от втори и трети клас от ромски произход при ОУ "Стефан 

Захариев" с кл. ръководител г-жа Десислава Колибанекова. С много старание и желание 

децата оцветиха шаблоните и отново при нас беше красиво и цветно! 

15.05.2020 г. НЧ "Христо Ботев-1897 г." - Пазарджик и руската писателка Инна Начарова 

обявиха онлайн конкурс за рисунка на тема: "Обичам животните". Изискването  беше 

учениците да рисуват мечка, мечета, катерички или катеричка, невестулка с всички видове 

бои или цветни моливи и флумастери, формат - блоков лист А4. На 30.05.2020 г. успешно 

завърши конкурса за рисунка. Участие взеха 33 деца. Картините са много старателно 

нарисувани, което показва, че учениците наистина обичат животните. В конкурса участваха 

възпитаници на СУ "Георги Брегов" - Пазарджик, ОУ "Стефан Захариев" - Пазарджик, ОУ 

"Любен Каравелов" - Пазарджик, НЧ "Светлина-1928" - с. Ръжена, обл. Стара Загора и 

участник от Велико Търново. Трудно беше взето решението за определяне на първите три 

награди. Организаторите на конкурса "Обичам животните" определиха: 

1. Първо място за Марат Асанов от с. Ръжена, обл. Стара Загора, НЧ "Светлина-

1928". 

2. Второ място за Тодор Герджиков от първи "А" клас на ОУ "Любен Каравелов"- 

Пазарджик. 

3. Трето място за Памела Минчева от втори "А" клас при СУ "Георги Брегов" - 

Пазарджик. 

Всички участници в конкурса получиха специални дипломи от Русия, а за първите трима 

имаше и подаръци. 



Премиерите на книги винаги са предизвиквали интерес сред читателската аудитория. На 

10.09.2020 г. в къща-музей "Константин Величков" се състоя премиера на новата книга на 

Продрум Димов "Беззалезни изгреви". Авторът беше представен от Трендафил Василев, 

който е и редактор на книгата. Гост беше литературния критик Благовеста Касабова. 

Присъстваха много от членовете на Дружеството на писателите в Пазарджик, на 

литературния клуб „Алеко Константинов“ към читалището, приятели и почитатели на 

творчеството на автора. 

14.10.2020 г. среща с Ваня Кибритова Творците от литературния клуб "Алеко 

Константинов" и служители в читалището участваха в интересна среща с бившия уредник 

на къща-музей "Константин Величков" Ваня Кибритова. Тя изнесе доклад по повод 165 

години от рождението на известния пазарджишки обществен деец Константин Величков. В 

срещата взе участие и Александър Арнаудов, дългогодишен музеен работник.  

Важна част от работата на библиотеката са срещите с ученици. Литературните детски 

утра и уроците по родолюбие са много интересни за младите ни читатели. Това е начин 

децата да се запознаят с работата в библиотеката, да научат какво е това  читалище и да 

станат приятели на книгата. За съжаление през 2020 година успяхме да осъществим една 

малка част от заплануваните за провеждане събития с ученици, поради обявената пандемия 

от Ковид-19. 

На 17.02.2020 г. в читалищната библиотека се проведе литературно детско утро, посветено 

на Васил Левски. Участници бяха учениците на г-жа Колибанекова от ОУ "Стефан 

Захариев". Те се запознаха с живота и делото на Васил Иванов Кунчев, с книги за Апостола, 

с много снимки и художествени картини, посветени на него. Прочетохме и обсъдихме 

разказа на Георги Мишев "Синеокият рибар". Децата се надпреварваха да отговарят на 

въпроси като: къде се развива действието в разказа, какво прави Левски, за да избегне арест, 

какви качества проявява и т. н. 

На 19.02.2020 г. проведохме урок по родолюбие с ученици от втори клас на СУ "Георги 

Брегов" с класен ръководител г-жа Радка Личкова. Децата се запознаха с богат снимков 

материал, отразяващ живота и дейността на Апостола. Добре подготвени учениците бързо 

отговаряха на въпросите: къде е роден Левски, кои са родителите му, колко братя и сестри 

е имал, колко обиколки в страната е направил, колко тайни революционни комитети е 

създал, къде и защо е заловен, как се е държал пред турския съд и т.н. С интерес всички 

разгледаха книгите, посветени на големия българин. Оказа се, че някои от тях учениците са 

чели или пък ги имат в своите библиотеки. Добре познаваха разказите "Апостолът в 

премеждие" от Иван Вазов и "Синеокият рибар" от Георги Мишев. Своите умения на добри 

рецитатори демонстрираха част от учениците, като представиха стихове, посветени на 

Васил Левски. След това всяко едно от децата говори за своя проект за Левски и пред 

присъстващите разказа за най-важните моменти от живота и делото на Апостола, които 

силно са го впечатлили. На библиотеката класа подари портрет на Васил Левски. 



27.11.2020 г. Библиотеката на читалището получи ценен дар от поетесата и преводач Мария 

Генова и художника Симеон Спиридонов - дарение на книги от личната им библиотека. 

Двамата творци дариха и книги, които те са написали. 

Вече 14 години към НЧ „Христо Ботев-1897 г.“ успешно развива своята дейност 

литературен клуб „Алеко Константинов“ с председател Петко Генуров. Само два месеца 

през 2020 година тези любители на книгата имаха възможност да провеждат своите 

занимания. От месец март до края на 2020 година творците на клуба не са имали занимания, 

които обикновено са всяка сряда от седмицата. Благодарим на всички редовни членове на 

клуба, които са и наши доброволци – Виолетка Шахларска, Василка Велева, Илия Джаров, 

Катя Цветанова, Александър Арнаудов, Теодорина Гангова, Свобода Латровалиева, Иванка 

Аргирова, Стоил Благов, Божидар Чергаров. Те посещаваха библиотеката и заемаха книги 

от нея в месеците на социална изолация. Участваха и в премиерата на книгата на Продрум 

Димов и в срещата с бившия уредник на къща-музей „Константин Величков“ Ваня 

Кибритова. 

Служителите в библиотеката взеха участие в семинар на 18 септември 2020 година, 

организиран от  РЕКИЦ ”Читалища” на тема „Читалищна дейност и коронабезопасност“. 

През изминалата 2020 година извършихме прочистване на фонда на библиотеката от стари, 

скъсани и овехтели книги, в което бяха ангажирани всички служители в читалището. Беше 

преподреден и фонда на библиотеката в залата за свободен достъп. По този начин успяхме 

ползотворно да се възползваме от временното ограничаване на работата с читатели и 

ученици в читалището, заради Ковид-пандемията. 

През 2020 г. поради въведените ограничения във връзка с Ковид-19 не успяхме да развием 

богата дейност в библиотеката. Използвахме времето пълноценно, както за провеждане на 

макар и на малко премиери на книги, литературни детски утра, подреждане на изложби от 

книги, рисунки и фото-табла, така и за дейности, които бяхме изоставили във времето, като 

прочистване на фонда на библиотеката. 

Появилата се Ковид-пандемия не позволи дейността на НЧ „Христо Ботгев-1897 г.“ – град 

Пазарджик през 2020 година да бъде наистина богата и изпълнена с интересни събития. 

Искаме да вярваме, че потребителите на нашите услуги ще продължават да ни подкрепят и 

ще проявят необходимото разбиране и търпение към невъзможността да разгърнем 

пълноценно дейността на библиотеката през изминалата 2020 година. Екипът на 

читалището и на Настоятелството ще вложи всичките си усилия да оправдаят доверието на 

местната общност. 

 

 


